



# PAMĚTNÍ LIST

## Den amerických letců



**Mukov  
Hrobčice**



**21. 7. 1944 – 18. 7. 2015**

Podle doložených pramenů byla mezi tragickými oběťmi protiletadlového dělostřelectva nad územím Teplic, Záluží a Mostu 4 bombardovací letadla, tři B-24 LIBERATOR G/H a jedno B-17 FLYING FORTRESS G, které se staly účastníky událostí ze dne 21. července 1944.



Vážení přátelé.

Tohoto dne z jihoitalské vojenské základny Stornara, na které byla umístěna část 15. letecké armády USAAF, vzlétlo několik desítek bombardovacích letadel, která měla za cíl bombardovat areál chemického komplexu Sudetenländische Treibstoffwerke /STW/ v Záluží u Mostu a dále vojenské objekty v severoitalském městě Mestre. Mělo se jednat o velký nálet, řada osádek však pro špatnou viditelnost při přeletu Alp raději bombardovala náhradní cíle v severní Itálii. Nad rafinerii v Záluží u Mostu se tedy dostalo pouze 143 bombardovacích strojů. Němečtí stíhači tehdy pro špatné počasí vůbec neodstartovali, a tak veškerá obrana rafinerie byla zajištěna protiletadlovým dělostřelectvem. Nálet rafinerii SWT však tentokrát příliš neublížil. Pumy totiž většinou dopadly na přilehlé tábory zahraničních dělníků a válečných zajatců, přičemž připravily o život 195 osob. Větším pozitivem byla skutečnost, že nálet způsobil paniku a chaos, kterého řada dělníků a zajatců využila k útěku.

Bombardovací letoun, LIBERATOR B-24 G 42-78432, jménem „FINAL APPROACH“ od 736. Bombardment Squadron, 454th Bombardment Group po zásahu protiletadlovým dělostřelectvem /flakem/ havaroval u obce Radovesice nedaleko od Mukova u Hrobčic, v okrese Teplice. Kapitán letounu 2/Lt. Leon H. Polinsky, T/Sgt. Cousin Tunis Gaalswyk a T/Sgt. Robert O. Finley zřícení stroje nepřežili. Zbylých sedm členů osádky bylo zajato. Toto je tedy stručná historie prvního útoku 15. letecké armády USAAF na Říšskou župu Sudety ze dne 21. července 1944 v době mezi 11,00 – 12,54 hodin.



Ještě téhož dne, v noci z 21. na 22. července 1944, se pokusilo zřejmě o nezdařený útok britské bombardovací letectvo. Tento útok byl patrně odražen silnou palbou protiletadlového dělostřelectva.



*Severočeský letecký archiv Teplice  
Vydáno u příležitosti 71. výročí.*